

黄龙溪非遗传承人苏磊讲述火龙与古镇的故事 他将“烧火龙”的热闹场面 带到全国带向世界



国庆期间,夜幕降临,一条条火龙穿梭在黄龙溪古镇街头。

坐落于成都平原南部,黄龙溪古镇已有1700多年的历史,是原文化部命名的“中国民间艺术(火龙)之乡”。

“我从小跟着父亲学习‘烧火龙’,如今,黄龙溪的孩子们也在学舞龙,舞龙已经深入到我们黄龙溪人的基因。”国庆前夕,华西都市报、封面新闻记者专访了黄龙溪非遗传承人苏磊,听他讲述火龙与古镇的故事。

黄龙溪地名中的“龙”字,似乎让舞龙与古镇的渊源更深。以前,烟花火龙吸引八方来客;现在,铁花火龙依然叫好声不绝于耳。代代传承中,黄龙溪的“烧火龙”越烧越旺。



▲ 国庆期间黄龙溪的舞火龙表演。 苏磊供图

◀ 苏磊在练习舞龙技艺。



◀ 黄龙溪学校,孩子们正在学习舞龙。

火龙与古镇 舞龙带动古镇进入一场狂欢

在苏磊记忆中,黄龙溪以前“烧火龙”使用的是烟花。青年们头戴草帽,光着上身,穿着短裤,手擎金黄色的“火龙”上下翻飞、左挪右腾,围观的群众用烟花对着火龙狂喷。

在人们的祝愿中,“烧火龙”能消灾降福,带来吉祥。在烧火龙的现场,火花交织,漫天光彩,气势壮观,整个古镇进入一场狂欢。此时,烟火难免跌落在舞龙人身上。

“再烫也不能丢了手中的龙,这是舞龙人最基本的看家本事。”苏磊说,为什么舞龙人要光着上身,原因就是为了避免火花点燃衣服,贴着皮肤更容易烫伤。虽然有习俗认为,皮肤烫出了“泡”,寓意更好,但舞龙人要把烫伤控制在可控范围内。

舞龙的热闹场面,让年幼时的苏磊深受感染。他跟着父亲和祖父学做烟花,希望有朝一日自己也能成为舞龙队中的一员,手擎火龙穿梭于人群。

“那时候可真热闹啊!”苏磊感叹。成年后的苏磊走南闯北,当过仓库管理员,干过销售,“那时候到东部沿海城市打工,一个月的工资高着呢。”苏磊笑道,虽然打工能赚钱,但他每次外出的时间都不长,因为每逢节假日,他总是被黄龙溪“拽”回来筹备火龙表演。

冥冥之中,苏磊与火龙被一根无形的线捆绑在一起。

烟花变铁花 “打铁水”靠的是绝对信任

黄龙溪的火龙从烟花变为铁花,还得从苏磊的宝岛之行说起。

43天,苏磊清楚地记得这个数字,这是他2012年赴台湾各地表演火龙待的日子。那段时间,他去过台中、台北、高雄等城市表演,所到之处均获得一片喝彩。

实际上,在赴台筹备阶段,苏磊就遇到一个棘手问题。“一方面,烟花不能带上飞机;另一方面,成都禁止燃放烟

花。”苏磊说,为了解决烟花的问题,他专门去重庆铜梁学习“打铁水”。

“打铁水”就是将生铁熔化成铁水,再将铁水抛洒空中,上千摄氏度的铁水在空中像天女散花,掉落地上时像泼金撒银,极具观赏性。铁水最后掉落在地面时会降温到30摄氏度左右。

这是一场勇敢者的技艺。一人抛铁水,一人打铁水,上千摄氏度的铁水如何朝“打铁水的人”泼过去,很有讲究,稍有不慎就会造成严重烧伤。苏磊记得,他见过一个打铁水的师傅被烫伤得极为严重。因此,这需要“抛与打”的两个人配合无间,靠的是绝对信任。

从业约20年,苏磊没有出过一次事故,他笑言自己运气不错。经过这些年的表演,苏磊认为,烟花火龙的互动性更强,而铁花火龙的观赏性更强,更具感染力。

认可与传承 舞龙课走进黄龙溪学校课堂

黄龙溪学校的操场,充斥着孩子们的嬉笑声,5支舞龙队高举着5条龙,正在欢乐地奔跑。

“这是我们四到八年级的舞龙队,其中八年级是女子舞龙队。”学校副校长张勇告诉记者,舞龙课于2016年开始已经常态化进入课堂,一个学期10课时,不仅每个班都有舞龙队,还有年

级队和校队。

苏磊小时候就读于黄龙溪学校,如今他也希望学校的孩子们能够传承这门传统技艺。

“我记得有一年是龙年,从腊月二十七到正月十五,我们舞龙队忙得不着家。”苏磊说,那一年舞龙队有约40名队员,天天在外面表演。疫情这几年,舞龙队也受到一些影响,队员减到了27人。

苏磊早年或许没有想到,舞龙带给他的不仅是事业,更多的是视野。

从人行至今,他已经带过100多个徒弟,不仅走遍了国内各大城市,还去过澳大利亚、韩国等国家和地区进行舞龙表演。靠着这门传统技艺,他从古镇走向国际,所到之处,皆有掌声与喝彩。

经过这么多年摸爬滚打,苏磊觉得舞火龙这种传统民俗技艺并不冷门,而是有货真价实的市场认可度。目前,他正在为舞龙队的两名队员申请非遗传承人,希望更多人掌握这门技艺。

与记者告别之际,苏磊拿出自制的龙头,踩着古镇的石板路舞了一小段,一招一式,颇有范儿。不远处,黄龙溪学校的操场上,28条龙静静地矗立,等待孩子们用稚嫩的手掌将龙头高高举过头顶,继续传承“火龙之乡”的精神。

华西都市报·封面新闻记者 刘秋凤 摄影 雷远东

知冷暖

成都市区天气情况

今日		11-19°C	明日		11-15°C
	小雨转阴 偏北风1-2级			阴转多云 偏北风1-2级	

省内主要城市今明两日天气

城市	天气	今日	明日	
马尔康	小雨	6-11°C	小雨	4-12°C
康定	小雨转阴	5-11°C	小雨转中雨	7-12°C
西昌	小雨转阴	9-17°C	小雨	10-15°C
攀枝花	小雨	8-25°C	小雨	9-11°C
广元	阴	10-20°C	阴转多云	10-18°C
绵阳	阴	11-20°C	阴转多云	11-17°C
遂宁	小雨转阴	11-20°C	多云	12-17°C
德阳	阴	12-19°C	阴转多云	11-16°C
雅安	阴	10-17°C	小雨	10-17°C
乐山	阴	11-18°C	阴	12-15°C
眉山	阴	11-19°C	多云转阴	11-15°C
资阳	阴	12-19°C	多云转阴	12-16°C
内江	阴	13-17°C	多云转阴	13-17°C
自贡	小雨转阴	11-19°C	多云转阴	12-16°C
宜宾	小雨转阴	11-17°C	阴	11-15°C
泸州	小雨转阴	12-16°C	阴	12-17°C
南充	阴	11-20°C	阴转多云	12-18°C
广安	小雨转阴	10-17°C	阴	11-17°C
巴中	阴	9-19°C	阴转晴	10-17°C
达州	阴	10-20°C	阴转多云	10-20°C

同呼吸

8日空气质量

成都(18时)
AQI指数 27 空气质量:优

9日空气质量预报

成都主城区
AQI指数 45-75 空气质量等级:优或良
成都平原部分城市为优或良;
川南部分及川东北部分城市为优或良;
盆地其余城市为优或良;
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;
全省首要污染物以臭氧为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票10月8日开奖结果

超级大乐透第22114期全国销售279880005元。开奖号码:11、21、24、27、28、05、10,一等奖基本3注,单注奖金1000万元,追加0注。二等奖基本146注,单注奖金79680元,追加100注,单注奖金63744元。三等奖152注,单注奖金10000元。850606831.09元奖金滚入下期奖池。

排列3第22267期全国销售39417726元。开奖号码:534。直选全国中奖11497(四川461)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖65494(四川2922)注,单注奖金173元。45695633.31元奖金滚入下期奖池。

排列5第22267期全国销售15192248元。开奖号码:53479。一等奖44注,单注奖金10万元。400526576.64元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第22118期全国销售15158696元。开奖号码:30100103003333,一等奖全国中奖0注,二等奖全国中奖3(四川0)注。

胜平负任选9场第22118期全国销售19125412元。开奖号码:30100103003333,全国中奖128(四川10)注。

足球6场半全场胜平负第22118期全国销售479866元。开奖号码:131011000031,全国中奖0注。

足球4场进球第22118期全国销售1255770元。开奖号码:21121211,全国中奖63(四川9)注。

本期兑奖截止日为2022年12月7日,逾期作弃奖处理。